
Β.   ΠΑΡΑΒΟΛΗ  

 

Ερωτήσεις του τύπου «Σωστό  -  Λάθος» 

 

1.  * Η παραβολή C: y x=
1
8

2 , έχει εστία Ε (0, 2) και 

διευθετούσα y  = - 2. 

 
 

Σ Λ 

2. * H ευθεία y = x είναι εφαπτόµενη της παραβολής C: x y=
1
4

2 . 
 

Σ Λ 

3. * Αν η διευθετούσα µιας παραβολής είναι κατακόρυφη, τότε η 
εστία της βρίσκεται πάνω στον άξονα x΄x, ή σε ευθεία 
παράλληλη στον x΄x. 

 
 

Σ Λ 
4. * Η καµπύλη y = αx2  +  βx + γ, µε α ≠ 0 είναι παραβολή µε 

διευθετούσα οριζόντια. 
 

Σ Λ 

5.  * Η παραβολή C: y  έχει άξονα συµµετρίας τον άξονα x΄x. x=
1
4

2
 

Σ Λ 

6. * Στην παραβολή µε άξονα συµµετρίας τον x΄x, αν το p είναι 
θετικό, τότε και το x είναι θετικό. 

 
Σ Λ 

7. * Αν το σηµείο (1, - 2) ανήκει στην παραβολή 

C: x
p

y=
1

2
2 , τότε και το (1, 2) ανήκει στην ίδια παραβολή. 

 
 

Σ Λ 

8. * Αν η παραβολή C: y
p

x=
1

2
2  περνά από το σηµείο (2, 3), 

τότε έχει διευθετούσα y = − 1
3

. 

 
 
 

Σ Λ 

9. * Η παραβολή που έχει κορυφή το σηµείο Ο (0, 0) και 

διευθετούσα x = −
1

36
, έχει εξίσωση την y x2 1

18
= . 

 
 

Σ Λ 
10. * Η κορυφή παραβολής ισαπέχει από την εστία και την 

διευθετούσα αυτής. 
 

Σ Λ 
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11. * Αν Μ σηµείο της παραβολής C: y
p

x=
1

2
2 , τότε το Μ 

ισαπέχει από την εστία Ε της παραβολής και από τον άξονα 
x΄x. 

 
 

Σ Λ 

12. * Η παραβολή C: ( )y y
p

x x− = −0
21

2 0 έχει εστία το σηµείο 

E x p y0 02
, +





. 

 
 
 

Σ Λ 

 

Ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής 

 

1. * Η παραβολή C: , έχει εστία το σηµείο y2 18= x

    Α. 







4
9,0E     Β. 






 0,

2
9E  Γ. 






 0,

3
9E  ∆. Ε (9, 0) Ε. Ε (0, 9) 

 

2. * Η παραβολή C: έχει διευθετούσα την ευθεία µε εξίσωση x2 = y

Α. y  =  8 B. x = 1
4

 Γ. y = − 1
4

 ∆. x = − 1
4

 E. y= 1
4

 

 

3. * Η παραβολή C: y
p

x− = +





2 1
2

7
2

2

 έχει κορυφή το σηµείο 

     Α. 





 −2,

2
7K   Β. 






− 2,

2
7K   Γ. Κ (-7, 2)  

∆. Κ (14, 2)  Ε. 





−

2
7,2K  

4. * Η εφαπτόµενη της παραβολής C: x2 1
3

= y  στο σηµείο που έχει τετµηµένη  

x = 3, έχει εξίσωση 
     Α.  3y + x = 27       B.  x + y - 2 = 0     Γ.  2x + 18y - 27 = 0     

∆.  y - 18x + 27 = 0      E.  καµία από αυτές 
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5. * Η παραβολή C: x2 = y αντιπροσωπεύεται από την καµπύλη 
 

 
 
 
 

Ερωτήσεις συµπλήρωσης  

 
1.  * Να συµπληρωθεί η Β στήλη, αν η κορυφή της παραβολής είναι το Ο (0, 0). 
 

Α στήλη 
………………….., p 

Β στήλη 
εξίσωση παραβολής 

1. Άξονα συµµετρίας τον y΄y , p = 8  
2. Άξονα συµµετρίας τον x΄x , p = 8  
3. Άξονα συµµετρίας τον y΄y, p =  - 7  
4. Άξονα συµµετρίας τον x΄x , p = 7  
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2. * Να συµπληρωθούν οι στήλες Β και Γ. 
 

Α στήλη 
εξίσωση παραβολής 

Β στήλη 
εξίσωση διευθετούσας 

Γ στήλη 
εστία 

y x2 4=    

y x2 5= −    

x y2 14=    

x y2 =    

x y= 2    

 
 
3. * Να συµπληρωθεί η στήλη Β. 
 

Α στήλη 
εστία Ε, εξίσωση διευθετούσας 

Β στήλη 
εξίσωση παραβολής 

Ε (0, 4),  δ: y + 4 = 0  
Ε (-6, 0),  δ: x - 6 = 0  
E (2, 0),  δ: x + 2 = 0  
E (0,-3),  δ: y - 3 = 0  
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Ερωτήσεις αντιστοίχισης 

 
1.  ** Να γίνει αντιστοίχιση µεταξύ των στοιχείων της στήλης Α του πίνακα (Ι) 

µε τα αντίστοιχα στοιχεία της στήλης Β, συµπληρώνοντας τον πίνακα (ΙΙ).  
 

Πίνακας (Ι) 

Α στήλη 
εξίσωση παραβολής 

Β στήλη 
εστία 

 

1. x y=
1
3

2  

2. 2x
16
1y −=  

3. 2y
8
1x −=  

4. y x=
1
5

2  

 
Α.  Ε (0, - 4) 

Β. 







4
5,0E  

Γ. Ε (- 2, 0) 

∆. 





 0,

4
3E  

Ε. 







2
5,0E  

 
Πίνακας (ΙΙ) 

1 2 3 4 
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2.  ** Να γίνει αντιστοίχιση µεταξύ των στοιχείων της στήλης Α του πίνακα (Ι) 
µε τα αντίστοιχα στοιχεία της στήλης Β, συµπληρώνοντας τον πίνακα (ΙΙ).  

 
Πίνακας (Ι) 

Α στήλη 
εξίσωση παραβολής 

Β στήλη 
διευθετούσα 

 

1.  ( )y x− = −3 1
8

2 2  

 

2.  ( )21y
4
15x −=+  

 

3.  ( )y x+ = +
1
2

1
10

2 2  

 

4.  ( )y x+ = −7 1
16

3 2  

 
Α. y   =  11 
 
Β. y  =   - 11 
 
Γ. y  =  1 
 
∆. x  =   - 6 
 
Ε. y  =  3 
 
Ζ. y  =   - 3 

 
Πίνακας (ΙΙ) 

1 2 3 4 
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Ερωτήσεις ανάπτυξης 

 

1. ** ∆ίνονται οι παραβολές C1: y x=
1
2

2  ,  C2: x y=
1
2

2  και C3: y x= −
1
2

2  µε 

κοινή κορυφή Ο (0, 0). Αν Α είναι το σηµείο τοµής των C1, C2 και Β των  
C2, C3: 
α) να βρεθούν οι συντεταγµένες των Α, Β 
β) να δείξετε ότι το ευθύγραµµο τµήµα ΑΒ είναι κάθετο στον άξονα x΄x. 

 

2. ** ∆ίνεται η παραβολή C: y x=
1
4

2 και το σηµείο της Μ (2, 1). Αν Κ είναι η 

προβολή του Μ στην διευθέτουσα: 
α) να βρείτε τις συντεταγµένες των σηµείων Ε και Κ, όπου Ε η εστία της 

παραβολής, 
β) να βρείτε τις εξισώσεις της ευθείας ΕΚ και της µεσοκαθέτου αυτής, 
γ) να δείξετε ότι η µεσοκάθετος της ΕΚ είναι εφαπτοµένη της παραβολής 

στο σηµείο Μ (2, 1). 
 

3. ** Έστω x
p

y=
1

2
2  η εξίσωση της παραβολής 

του σχήµατος και ΑΟΒ ορθογώνιο και ισο-

σκελές τρίγωνο µε .  AOB o
∧

=90
α) Να βρείτε τις εξισώσεις των ευθειών ΟΑ, 

ΟΒ. 
β) Να βρείτε τις συντεταγµένες των Α και Β. 
γ) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΑΒ. 

 

δ) Να δείξετε ότι το ΑΒ τέµνει τον άξονα x΄x σε σταθερό σηµείο. 
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4. * Η έλλειψη και η παραβολή του σχήµατος 
έχουν κοινά σηµεία Α (-2, 1) και Β (2, 1). Να 
βρείτε: 
α) Την εξίσωση της παραβολής. 
β) Την εξίσωση της έλλειψης, αν α = 2β. 
γ) Την εκκεντρότητα της έλλειψης.  

5. ** ∆ίνονται κύκλος, παραβολή και έλλειψη, µε 
κοινά σηµεία τα Α (1, -2) και Β (3, -1), όπως 
φαίνονται στο σχήµα. Το κέντρο του κύκλου 
βρίσκεται στον άξονα y΄y. Σε µια αυτοκινητο-
βιοµηχανία, στο τµήµα σχεδιασµού αµαξωµά-
των, θέλουν να αντικαταστήσουν τις καµπύλες 
της µορφής ΟΒ µε αυτές των ∆Γ και ΟΑ.  
α) Να γραφεί η εξίσωση της καµπύλης στην οποία ανήκει το ΟΒ. 
β) Να γραφεί η εξίσωση της καµπύλης στην οποία ανήκει το ΟΑ. 
γ) Να γραφεί η εξίσωση της καµπύλης στην οποία ανήκει το ∆Γ. 

6. ** Η κάθετη τοµή του θόλου ενός πλανηταρίου 
είναι ηµικύκλιο ΒΓΑ, όπως φαίνεται στο 
σχήµα. Ο θόλος πρόκειται να αντικατασταθεί 
µε άλλον του οποίου η αντίστοιχη διατοµή να 
δίνει παραβολικό σχήµα µε κορυφή Ο (0, 0) 
το οποίο είναι πιο ανθεκτικό σε φορτία, για 
παράδειγµα χιονιού κ.τ.λ. Να εξετάσετε αν η 
κατασκευή του καινούργιου τρούλου καλύπτει 
από πάνω την παλιά.  
Υπόδειξη: Να βρείτε την εξίσωση της παραβολής που περνά από τα σηµεία  

Α (3, -4), Β (-3, -4), και έχει κορυφή την αρχή των αξόνων. Στη 
συνέχεια να εξετάσετε ως προς τα κοινά σηµεία τον κύκλο και την 
παραβολή. 

7.  *** Έστω παραβολή συµµετρική ως προς τον άξονα x΄x που περνά από τα 
σηµεία Α (0, 8), Β (0, - 8). Αυτή η καµπύλη ορίζει στον ηµιάξονα Οx τµήµα 
8 µονάδων. Να γράψετε την εξίσωση της καµπύλης.   
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